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Einleitung 
Prozentangaben sind lediglich eine andere Darstellungsweise von 
Dezimalzahlen. Das Wort PROZENT ist aus dem Lateinischen PRO und 
CENT abgeleitet. Pro steht für VON und Cent steht für HUNDERT. 

Cent kommt auch in vielen anderen Maßen vor, wie beispielsweise 
Centimeter und Centiliter. 

PROZENT bedeutet also VON HUNDERT. In der Mathematik kann man für alles, 

was mit VON ausgedrückt wird, auch einen Bruchstrich schreiben. 1 Prozent heißt 

somit 1 von 100 und als Bruch geschrieben 1% =
�

���
. 

�

���
 ist aber identisch mit 0,01. 

Somit können wir jede �-beliebige Prozentzahl einfach in eine Dezimalzahl 

umwandeln, indem wir die Prozentzahl durch 100 dividieren. 

 

Umrechnung Prozente nach Dezimalzahl und umgekehrt 
Nun gilt selbstverständlich auch die Umkehrung, nämlich Dezimalzahlen in Prozent 

umrechnen. Das geschieht sehr einfach, indem wir die Dezimalzahl mit 100 

multiplizieren. Betrachten wir unser Beispiel mit 1%. Wir haben ja festgestellt, dass 

1% = 0,01 ist. Wenn wir nun 0,01 ∙ 100 bilden, erhalten wir ja wieder die 1 zurück, 

nur dürfen wir jetzt nicht das %-Zeichen vergessen, denn 0,01 = 1 %. 

 

Wir können uns diese Vorgehensweise aber sehr viel einfacher merken, wie 
nachfolgende Beispiele zeigen: 
 

Beispiel 1: Ermittle die Dezimalzahl zu 0,5 % 

 Lösung: Verschiebe das Komma um 2 Stellen nach links. 

 0,5 % = 000,5 % = 0,005  

Beispiel 2: Ermittle die Dezimalzahl zu 3 % 

 3 % = 003,0 % = 0,030 = 0,03  

Beispiel 3: Ermittle die Dezimalzahl zu 1,19 % 

 1,19 % = 001,19 % = 0,0119 

Beispiel 4: Ermittle die Prozentzahl zu 115 

 Lösung: Verschiebe das Komma um 2 Stellen nach rechts. 

 115 = 115,000 = 11500,0 % = 11500 %  

Beispiel 5: Ermittle die Prozentzahl zu 1 

 1 = 1,000 = 100,0 % = 100 %  

Beispiel 6: Ermittle die Prozentzahl zu 0,03 

 0,03 = 0,030 = 003,0 % = 3 %  

Diese Beispiele führen uns zu nachfolgendem 

 
 

 
 
 

 
 

  

 

Merksatz: 

Eine Prozentzahl wandeln wir in eine Dezimalzahl um, indem wir das 

Komma der Prozentzahl um zwei Stellen nach links verschieben. 

Eine Dezimalzahl wandeln wir in eine Prozentzahl um, indem wir das 

Komma der Dezimalzahl um zwei Stellen nach rechts verschieben. 
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Umrechnung Prozente nach Bruch und umgekehrt 
Nun finden wir auch Aufgaben, die einen Bruch in eine Prozentzahl umwandeln 
sollen, bzw. eine Prozentzahl in einen Bruch. Auch hierfür gibt es eine sehr einfache 
Methode, die wir uns an Beispielen ansehen. 

 

Beispiel 7: Ermittle die Prozentzahl zu 
�

��
. 

 Lösung: 

 Wir wissen ja nun, dass % VON HUNDERT bedeutet. Wir müssen 

also nur den Bruch erweitern, damit im Nenner eine 100 steht. 

Brüche werden erweitert, indem wir Zähler und Nenner mit 
derselben Zahl multiplizieren. Dies führt zu: 

 
�

��
=

�∙��

��∙��
=

��

���
. 

 Jetzt haben wir die 100 im Nenner stehen, die zugehörige 

Prozentzahl ist damit die Zahl, die im Zähler steht. 

 
�

��
=

��

���
= 50 %  

Beispiel 8: Ermittle die Prozentzahl zu 
�

�
. 

 Lösung: 

 
�

�
=

�∙��

�∙��
=

��

���
= 25 %  

Beispiel 9: Ermittle die Prozentzahl zu 
��

���
. 

 Lösung: 

 
��

���
=

��∙�,�

���∙�,�
=

��,�

���
= 15,2 %  

Beispiel 10: Ermittle die Bruchdarstellung von 25 %. 

 Lösung: 

 Wir schreiben die Prozentzahl in VON HUNDERT und kürzen den so 
entstandenen Bruch. 

 25 % =
��

���
=

�

�
. 

Beispiel 11: Ermittle die Bruchdarstellung von 66
�

�
 %. 

 Lösung: 

 66
�

�
% =

��
�

�

���
=

���

�

���
=

���

���
=

�

�
  

Beispiel 12: Ermittle die Bruchdarstellung von 35 %. 

 Lösung: 

 35 % =
��

���
=

�

��
  

Diese Beispiele führen uns zu nachfolgendem 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

  

Merksatz: 

Eine Prozentzahl wandeln wir in einen Bruch um, indem wir die Prozentzahl 

in den Zähler und die Zahl 100 in den Nenner eines Bruches schreiben und 

den Bruch danach vollständig kürzen. 

Einen Bruch wandeln wir in eine Prozentzahl um, indem wir den Bruch so 

erweitern, dass im Nenner eine 100 steht. Im Zähler des erweiterten Bruchs 

steht dann die Prozentzahl. 
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Besonderheit bei Umrechnung Bruch in Prozentzahl 
Bei bestimmten Brüchen gelingt es uns nicht immer sofort eine Erweiterung auf 

den Nenner 100. In diesem Falle erweitern wir den Bruch so, dass eine 

Hunderterzahl im Nenner steht und kürzen danach entsprechend. 

 

Beispiel 13: Ermittle die Prozentzahl zu 
�

�
. 

 Lösung: 

 
�

�
=

�∙���

�∙���
=

���:�

���:�
=

���

�

���
= 28

�

�
 % � 28,57 %  

Beispiel 14: Ermittle die Prozentzahl zu 
��

�
. 

 Lösung: 

 
��

�
=

��∙���

�∙���
=

����:�

���:�
=

 ���

!

���
= 144

�

�
 % � 144,44 %  

Beispiel 15: Ermittle die Prozentzahl zu 
��

��
. 

 Lösung: 

 
��

��
=

��∙���

��∙���
=

����:��

����:��
=

 ���

��

���
= 62

��

��
 % � 62,96 %  

 

Darstellung von Prozenten in Diagrammen 

 

Das Kreisdiagramm 
Prozentuale Anteile werden oft in einem Kreisdiagramm (Prozentkreis) dargestellt. 
Aus dem nachfolgenden Kreisdiagramm lesen wir ab: 

 
Es lesen:  

Täglich 35 % 

3 # 4 Mal pro Woche  12 % 

1 # 2 Mal pro Woche 23 % 

Seltener 26 % 

Nie 4 % 

 

Merke: 
In einem Kreisdiagramm wird 

jeder Anteil durch einen 
Kreisausschnitt mit einem 

entsprechend großen Mittel-
punktswinkel (Zentriwinkel) dar-
gestellt. 

Der Winkel im Vollkreis beträgt 360 ° und entspricht einem Anteil von 100 %. 

Einem Anteil von 1 % entspricht daher ein Kreisausschnitt mit dem Zentriwinkel 

von 3,3 °. 
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Das Säulendiagramm 
Entwicklungstendenzen und Veränderungen werden oft in einem Säulendiagramm dargestellt: 

Aus dem nachfolgenden Säulendiagramm lesen wir ab: 
 

Monat:  

Oktober 23 % 

November 28 % 

Dezember 37 % 

Januar 25 % 

Februar 18 % 

März 32 % 
 

Merke: 
In einem Säulendiagramm wird jeder 

prozentuale Anteil durch eine ent-
sprechende Säulenlänge dargestellt. 

Um ein Säulendiagramm zu zeichnen, 
müssen wir zuerst die Länge der 

vertikalen (senkrechten) Achse 
festlegen: 
Wir wählen als größten Wert eine Zahl, die etwas größer ist als der größte 

vorkommende Anteil. Für diesen Wert können wir eine sinnvolle Höhe frei wählen 

(z. B. für 30 % die Höhe 3 $%; 1 % entspricht dann einer Höhe von 0,1 $%. 

Manchmal ist es günstiger, zuerst zu überlegen, wie hoch 1 % zu zeichnen ist und 

alle anderen Werte daraus zu berechnen.  
 

Das Streifendiagramm 
Prozentuale Anteile werden oft in einem Streifendiagramm (Prozentstreifen) 

dargestellt: 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 

Merke: 
Die Gesamtlänge des Streifens entspricht 100 %. Jeder prozentuale Anteil wird 

durch eine entsprechende Streifenlänge dargestellt: Besonders einfach wird das 

Streifendiagramm, wenn wir für die Länge des gesamten Streifens z. B. 10 $% 

wählen. Damit entsprechen 100 % nämlich genau 100 %%.  

Die Beschriftung erfolgt oft im Inneren des Streifens. 
Das Streifendiagramm wird oft auch Blockdiagramm genannt. 
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Level 1 – Grundlagen – Blatt 1 
Dokument mit 75 Aufgaben 

Aufgabe A1 
Ermittle die Prozentdarstellung der gegebenen Dezimalzahlen. 

a) 2,0 b) 0,5  c) 1,5  d) 1,75  e) 0,8  

f) 0,55  g) 0,02  h) 1,04  i) 0,001  j) 2,59  

k) 0,723  l) 0,08  m) 10,88  n) 0,1088  o) 0,56 

 

Aufgabe A2 
Wandle die nachfolgenden Dezimalzahlen in die Prozentdarstellung um. 

a) 0,19  b) 21,24  c) 0,74  d) 1,19  e) 0,018  

f) 6,34  g) 0,9  h) 0,92  i) 2,25  j) 0,03  

k) 0,625 l) 0,77  m) 0,81  n) 3,33  o) 12,1  

 
Aufgabe A3 
Wandle die  nachfolgenden Prozentzahlen in Dezimalzahlen um. 

a) 20 % b) 0,5 %  c) 15 %  d) 17,5 %  e) 8 %  

f) 5,5 %  g) 2 %  h) 10,4 %  i) 100 %  j) 259 %  

k) 72,3 %  l) 0,8 %  m) 108,8 %  n) 1088 %  o) 560 %  

 

Aufgabe A4 
Ermittle die Dezimalzahlen der gegebenen Prozentzahlen. 

a) 19,5 %  b) 21,24 %  c) 7,48 %  d) 119 %  e) 18 %  

f) 63,4 %  g) 0,9 %  h) 9,2 %  i) 225,8 %  j) 3 %  

k) 0,625 % l) 0,77 %  m) 0,81 %  n) 333 %  o) 12,1 %  

 

Aufgabe A5 
Wandle die Brüche in Prozentzahlen um. 

a) 
�

�
 b) 

�

�
  c) 

�

�
  d) 

�

��
  e) 

�

�
  

f) 
�

�
  g) 

�

�
  h) 

�

�
  i) 

�

��
  j) 

�

�
  

k) 
�

�
  l) 

�

���
  m) 

��

��
  n) 

�

�
  o) 

�

�
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Level 1 – Grundlagen – Blatt 1 

Lösung A1 
Regel für Dezimal  Prozent: Verschiebe das Komma um zwei Stellen nach links.  

a) 200 % b) 50 %  c) 150 %  d) 175 %  e) 80 %  

f) 55 %  g) 2 %  h) 104 %  i) 0,1 %  j) 259 %  

k) 72,3 %  l) 8 %  m) 1088 %  n) 10,88 %  o) 56 % 

 
Lösung A2 
Regel für Dezimal  Prozent: Verschiebe das Komma um zwei Stellen nach links. 

a) 19 %  b) 2124 %  c) 74 %  d) 119 %  e) 1,8 %  

f) 634 %  g) 90 %  h) 92 %  i) 225 %  j) 3 %  

k) 6,25 % l) 77 %  m) 81 %  n) 333 %  o) 121 %  

 

Lösung A3 
Regel für ProzentDezimal: Verschiebe das Komma um zwei Stellen nach rechts. 

a) 0,2 b) 0,005  c) 0,15  d) 0,175  e) 0,08  

f) 0,055  g) 0,02  h) 0,104  i) 1  j) 2,59  

k) 0,726  l) 0,008  m) 1,088  n) 10,88  o) 5,6  

 

Lösung A4 
Regel für ProzentDezimal: Verschiebe das Komma um zwei Stellen nach rechts. 

a) 0,195  b) 0,2124  c) 0,0748  d) 1,19  e) 0,18  

f) 0,634  g) 0,009  h) 0,092  i) 2,258  j) 0,03  

k) 0,00625 l) 0,0077  m) 0,0081  n) 3,33  o) 0,121  

 

Lösung A5 
Regel für BruchProzent: Bruch so erweitern, dass im Nenner eine 100 steht. 

a) 
�∙��

�∙��
=

��

���
= 50 % b) 

�⋅��

�⋅��
=

��

��
= 25 %   

c) 
�⋅���

�⋅���
=

���:�

800:8
=

��,�

100
= 12,5 %  d) 

�⋅���

��⋅���
=

���:��

1600:16
=

�,��

100
= 6,25 %  

e) 
�∙��

�∙��
=

��

���
= 75 % f) 

�∙���

�∙���
=

���:�

800:8
=

��,�

100
= 37,5 %  

g) 
�⋅���

�⋅���
=

���:�

800:8
=

��,�

100
= 62,5 %  h) 

�⋅���

�⋅���
=

���:�

800:8
=

��,�

100
= 87,5 %  

i) 
�∙���

��∙���
=

���:��

1200:12
=

��,��…

100
= 41

�

�
 %  j) 

�⋅��

�⋅��
=

��

���
= 40 %  

k) 
�⋅��

�⋅��
=

���

���
= 140 %  l) 

�

���
= 3 %  

m) 
��⋅�

��⋅�
=

��

���
= 24 %  n) 

�∙���

�∙���
=

���:�

300:3
=

��,��…

100
= 33

�

�
 % ≈ 33,33 %  

o) 
�∙���

�∙���
=

���:�

300:3
=

���,��…

100
= 233

�

�
 % ≈ 233,33 %  
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Level 1 – Grundlagen – Blatt 2 
Dokument mit 54 Aufgaben 

Aufgabe A1 
Wandle die Brüche in Prozentzahlen um. Manchmal kannst du vor der 
Umwandlung kürzen. 

a) 
��

�
 b) 

��

��
  c) 

��

�
  d) 

���

��
  e) 

�

��
  

f) 
�

����
  g) 

��

��
  h) 

	�

��
  i) 

��

���
  j) 

�

�����
  

k) 
�

�
  l) 

���

�
  m) 

�	

��
  n) 

��

��
  o) 

���



  

 

Aufgabe A2 
Wandle die Prozentzahlen in Brüche um und kürze so weit wie möglich. 

a) 50 % b) 25 %  c) 12,5 %  d) 6,25 %  e) 75 %  

f) 37,5 %  g) 62,5 %  h) 87,5 %  i) 41,667 %  j) 40 %  

k) 140 %  l) 3 %  m) 26 %  n) 33,33 %  o) 400 %  

 

Aufgabe A3 
Berechne die Brüche aus den gegebenen Prozentzahlen und kürze so 

weit wie möglich. 

a) 233,33 % b) 47,85 %  c) 300 %  d) 2 %  e) 3125 %  

f) 6500 %  g) 42,75 %  h) 150 %  i) 73,68 %  j) 98,8 %  

 

Aufgabe A4 
Gegeben sind Dezimalzahlen, Prozentzahlen und Brüche. Wandle jeweils in die 
zwei anderen Darstellungsweisen um, also DezimalzahlenProzent bzw. Bruch, 

ProzentDezimal bzw. Bruch sowie BruchDezimal bzw. Prozent. 

a) 0,56 b) 0,00001  c) 0,56 %  d) 0,0001 %  e) 

�

�

  

f) 
�


��
  

 

Aufgabe A5 
Ergänze die Tabelle. 

Beispiel a) b) c) d) e) f) 

4,5 %  12,8 %    94,6 % 
4,5

100
 

11,6

100
 

   22,01

100
 

 

0,045   0,54 1,23   

 

Aufgabe A6 
In einer Schulklasse kommen von 28 Schülern 16 mit dem Fahrrad. Drücke dies 
in Prozenten aus.  
 

Aufgabe A7 
Bei einer schulärztlichen Zahnuntersuchung haben von 275 Schülerinnen und 
Schülern genau 137 Karies.  
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Level 1 – Grundlagen – Blatt 2 

Lösung A1 
Regel für BruchProzent: Bruch so erweitern, dass im Nenner eine 100 steht. 

a) 
��

�
=

�∙�		

�∙�		
= 400 % b) 

��⋅�

�	⋅�
=

���

�		
= 115 %   

c) 
��

��
=

��∙�		

��∙�		
=

����

��

100
= 93,75 %  d) 

��	

��
=

��∙�		

19∙100
=

����

19

100
≈ 168,42 %  

e) 
�

��
=

�∙�		

��∙�		
=

���

��

100
= 31,25 % f) 

�

�			
=

�

��

100
= 0,1 %  

g) 
� 

�	
=

� ∙�

50∙2
=

��

100
= 54 %  h) 

��

�	
=

��∙�

50∙2
=

�	

100
= 90 %  

i) 
��

�		
= 12 %  j) 

�

�				
=

�

���

�		
=  0,01 %  

k) 
�

 
=

�∙�		

 ⋅�		
=

���

!

�		
≈ 42,86 %  l) 

� 	

�
=

�	⋅�		

1⋅100
=

�			

100
= 3000 %  

m) 
��

��
=

��∙�		

��∙�		
=

�"��

�#

�		
≈ 73,68 %  n) 

��

��
=

��∙�		

12∙100
=

����

12

100
≈ 91,67 %  

o) 
��	

$
=

��	⋅�		

8⋅100
=

�����

8

100
= 3125 %  

 

 
Lösung A2 
Regel für Prozent  Bruch: Schreibe die Prozentzahl (ohne Prozentzeichen) in 

den Zähler und 100 in den Nenner eines Bruchs. Kürze dann 

vollständig, falls möglich. 

a) 50 % =
�	

100
=

�

�
  b) 25 % =

��

100
=

�

�
  c) 12,5 % =

��,�

100
=

�

$
  

d) 6,25 % =
�,��

100
=

�

��
  e) 75 % =

 �

100
=

�

�
 f) 37,5 % =

� ,�

100
=

�

$
  

g) 62,5 % =
��,�

100
=

�

$
  h) 87,5 % =

$ ,�

100
=

 

$
  i) 41,667 % =

��,�� 

�		
=

���

�
 

j) 40 % =
�	

100
=

�

�
  k) 140 % =

��	

100
=

 

�
 l) 3 % =

�

�		
 

m) 26 % =
��

100
=

��

��
  n) 33,33 % =

��,��

100
=

�

�
  o) 400 % =

�		

100
= 4  

 
Lösung A3 
Regel für Prozent  Bruch: Schreibe die Prozentzahl (ohne Prozentzeichen) in 

den Zähler und 100 in den Nenner eines Bruchs. Kürze dann 

vollständig, falls möglich. 

a) 233,33 % =
���,��

100
=

 		

�
  b) 47,85 % =

� ,$�

100
=

�� 

�			
  c) 300 % =

�		

100
= 3  

d) 2 % =
�

100
=

�

�	
  e) 3125 % =

����

100
=

���

�
 f) 6500 % =

��		

100
= 65 

g) 42,75 % =
42,75

�		
=

171

400
  h) 150 % =

��	

100
=

�

�
 i) 73,68 % =

 �,�$

100
=

���

1250
 

i) 98,8 % =
�$,$

100
=

�� 

25
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Level 1 – Grundlagen – Blatt 2 

Lösung A4 
Regel für DezimalProzent: Verschiebe das Komma um zwei Stellen nach rechts. 
Regel für DezimalBruch: Schreibe die Dezimalzahl als Bruch mit einer  im 

Nenner und erweitere dann so, dass im Zähler kein 
Komme mehr vorhanden ist. Kürze danach 
vollständig. 

a) 0,56 DezimalProzent: 0,56 = 56 % 

  DezimalBruch: 0,56 =
	,��∙�		

�∙�		
=

��

�		
=

��

��
 

b) 0,00001 DezimalProzent: 0,00001 = 0,001 % 

  DezimalBruch: 0,00001 =
	,				�∙�				

�∙�				
=

�

�				
 

Regel für ProzentDezimal: Verschiebe das Komma um zwei Stellen nach links. 
Regel für ProzentBruch: Schreibe die Prozentzahl (ohne Prozentzeichen) in den 

Zähler und 100 in den Nenner eines Bruchs. Kürze 

dann vollständig, falls möglich. 

c) 0,56 % ProzentDezimal: 0,56 % = 0,0056 

  ProzentBruch: 0,56 % =
	,��

�		
=

��

�				
=

 

���	
 

d) 0,0001 % ProzentDezimal: 0,0001 % = 0,000001 

  ProzentBruch: 0,0001 % =
	,			�

�		
=

�

�						
 

Regel für BruchProzent: Bruch so erweitern, dass im Nenner eine 100 steht. 

Regel für BruchDezimal: Division Zähler durch Nenner berechnen und 
gegebenenfalls runden. 

e) 
$ 

�$
 BruchProzent: 

$ 

�$
=

$ ∙�		

�$∙�		
=

%!��

#%

�		
≈ 88,78 % 

  BruchDezimal: 
$ 

�$
= 0,87755102 

d) 
�$

��
 BruchProzent: 

�$

��
=

�$⋅�

��∙�
=

 �

�		
= 72 % 

  BruchDezimal: 
�$

��
=

 �

�		
= 0,72 

Lösung A5 
Hinweis: Grüne Zahlen sind gegeben, rote Zahlen errechnet 

Beispiel a) b) c) d) e) f) 

4,5 % 11,6 %  12,8 % 54 % 123 % 22,1 % 94,6 % 
4,5

100
 

11,6

100
 

12,8

100
 

54

100
 

123

100
 

22,01

100
 

94,6

100
 

0,045 0,116 0,128 0,54 1,23 0,221 0,946 
 

Lösung A6 
Von 28 Schülern kommen 16 Schüler mit dem Fahrrad, das sind 

��

�$
. 

��

�$
=

�⋅�		

 ⋅�		
=

"��

!

�		
≈ 57,14 %  

Es kommen etwa 57,1 % der Schüler mit dem Fahrrad. 
 

Lösung A7 
Von 275 Schülern haben 137 Schüler Karies, das sind 

�� 

�� 
. 

�� 

�� 
≈ 53307 = 53,3 %  

Etwa 53,3 % der Schüler haben Karies. 
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Level 2 – Fortgeschritten – Blatt 1 
Dokument mit 22 Aufgaben 

Aufgabe A1 
Berechne jeweils den Prozentanteil aus den Angaben. 

a) Wegen verschneiter Straßen kamen von 40 Lehrern 5 nicht in die 

Schule.  

b) Bei einer Verkehrskontrolle wurden 225 Lastkraftwagen auf Mängel 

überprüft. Bei insgesamt 25 von ihnen gab es Beanstandungen. 

 

Aufgabe A2 
Eine Ware kostet 90 €. Wie teuer ist diese Ware, wenn  

a) ihr Preis zunächst um 50 % verringert, danach aber um 50 % wieder erhöht 

wird?  

b) der Preis der Ware um 30 % und dann noch einmal um 20 % gesenkt wird?  

c)  wenn ihr Preis zunächst um 20 % erhöht und danach wieder um 20 % 

gesenkt wird?  

 

Aufgabe A3 
Wie viel Prozent der Flächen sind jeweils gefärbt? 
 

 
 

 
 
 

 
 

Aufgabe A4 
Wie viel Prozent der Flächen sind jeweils gefärbt? 

 
 

 
 
 

 

Aufgabe A5 
Wie viel Prozent der Flächen sind jeweils gefärbt? 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
  

 

 

 

 a) b) c) 
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Level 2 – Fortgeschritten – Blatt 1 

Aufgabe A6 
Färbe die vorgegebenen Anteile ein. 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 
 
 

Aufgabe A7 
Wie viel Prozent der beiden Flächen sind jeweils gefärbt? 
 
 

 
 

 
 
 

Aufgabe A8 
Wie viel Prozent der Flächen sind jeweils gefärbt? 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

Aufgabe A9 
Bestimme den prozentualen Anteil der gefärbten Flächen. 

 

 a) b) c) 

 

 a) b) 

 

 a) b) c) d) 

 

a) b) c) 
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Level 2 – Fortgeschritten – Blatt 1 

Lösung A1 
Regel für Prozentanteile: Bilde einen Bruch mit der kleineren Zahl im Zähler 

und der größeren Zahl im Nenner und 

erweitere/kürze so, dass im Nenner eine 100 

steht. 

a) 
�

��
�

�∙��

��∙��
�

��:�

���:�
�


�

�

���
�

�
,�

���
� 12,5 % 

b) 

�



�
�


�:
�



�:
�
�

�

�
�

�∙���

�⋅���
�

���:�

���:�
�

���

�

���
� 11,11 %   

 

Lösung A2 
a) Zunächst Preissenkung von 50 %: 

 50 % � 0,5 �
�



, 

�



⋅ 90 € � 45 € 

 Danach Preiserhöhung von 50 %: 

 50 % � 0,5 �
�



, 

�



⋅ 45 € � 22,50 € 

 45 € � 22,50 € � 67,50 € 

b) Zunächst Preissenkung von 30 %: 

   30 % � 0,3, 0,3 ⋅ 90 € � 27 € 90 € � 27 € � 63 € 

 Erneute Preissenkung um 20 %: 

 20 % � 0,2, 0,2 ⋅ 63 € � 12,60 € 
 63 € � 12,60 € � 50,40 € 

c) Zunächst Preiserhöhung von 20 %: 

 20 % � 0,2, 0,2 ⋅ 90 € � 18 € , 90 € � 18 € � 108 € 
 Danach Preissenkung um 20 %: 

 20 % � 0,2, 0,2 ⋅ 108 € � 21,60 € 
 108 € � 21,60 € � 86,40  

 

Lösung A3 
Wie viel Prozent der Flächen sind jeweils gefärbt? 
 
 

 
 

 
 
 

1

2
� 0,5 

0,5 � 50 % 

1

4
� 0,25 

0,25 � 25 % 

2

4
�

1

2
� 0,5 

0,5 � 50 % 

3

4
� 0,75 

0,75 � 75 % 

1

8
� 0,125 

0,125 � 12,5 % 

3

8
� 0,375 

0,375 � 37,5 % 
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Level 2 – Fortgeschritten – Blatt 1 

Lösung A4 
Wie viel Prozent der Flächen sind jeweils gefärbt? 

 
 

 
 
 

 
1

2
� 0,5 

0,5 � 50 % 

3

4
� 0,75 

0,75 � 75 % 

3

8
� 0,375 

0,375 � 37,5 % 

 

Lösung A5 
Wie viel Prozent der Flächen sind jeweils gefärbt? 

 
 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
3

25
�

12

100
� 12 % 

5

25
�

20

100
� 20 % 

6

25
�

24

100
� 24 % 

 

Lösung A6 

16 % �
16

100
�

4

25
 45 % �

45

100
�

9

20
 70 % �

70

100
�

5

20
 

 

  

 

 a) b) c) 
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Level 2 – Fortgeschritten – Blatt 1 

Lösung A7 
Wie viel Prozent der beiden Flächen sind jeweils gefärbt? 

 
 

 
 
 

 
 

3

8
� 0,375 � 37,5 % 

1

16
� 0,0625 � 6,25 % 

 

Lösung A8 
Wie viel Prozent der Flächen sind jeweils gefärbt? 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
1

2
� 0,5 � 50  % 

2

5
� 0,4 � 40 %0 

3

4
� 0,75 � 75 % 

7

25
� 0,28 � 28 % 

 

Lösung A9 
Bestimme den prozentualen Anteil der gefärbten Flächen. 

 
 

 
 
 

 
 

 

a) 
�

�
� 0,25 � 25  % 

b) 
� 

�!
�

�

"
� 33

�

"
  % � 33,33 % 

c) 
"

 
� 0,5 � 50  % 

 

 a) b) 

 

 a) b) c) d) 

 

a) b) c) 
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Level 2 – Fortgeschritten – Blatt 2 
Dokument mit 18 Aufgaben 

Aufgabe A1 
Jeweils vier Kärtchen gehören zusammen, weil sie den gleichen Wert 
haben. – Welche? 
Verbinde die jeweils zusammen gehörigen Kärtchen. 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Aufgabe A2 
Für die 10. Klassen veranstaltet die Tanzschule „SWING“ einen Tanzkurs. Jeder 
vierte Junge hat noch keine Tanzpartnerin. Wie viel Prozent der Jungen sind das?  

 
Aufgabe A3 
Relative Häufigkeiten kann man in Prozent, als Bruch, als Dezimalbruch und in 
Worten angeben. Gib jeweils die anderen 3 Möglichkeiten an. 
a) Einer von vier: ____________________________________________  

b) 20 % :  ____________________________________________  

c) 0,15 :  ____________________________________________  

d) 
	


�
 : ____________________________________________ 

 

Aufgabe A4 
Betrachte das Diagramm rechts. 
Schätze zunächst, wie viel Prozent 
der Zehntklässler/innen für die 
einzelnen Tänze gestimmt haben. 
 
Miss danach die Innenwinkel der 
Kreissegmente und berechne daraus 
die Prozentsätze. Vergleiche diese mit 
deiner Schätzung. 
 
Die Buchstaben in den 
Kreissegmenten stehen jeweils für 
eine Tanz-Art und zwar: 
D für Disco-Fox 
F für Foxtrott 
C für Cha-Cha und 
J für Jive. 
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Level 2 – Fortgeschritten – Blatt 2 

Aufgabe A5 
Anne und Jonas haben eine Umfrage gemacht, was den Schülerinnen und 
Schülern der 10. Klasse an dem Tanzkurs besonders gefällt. Dazu haben sie 
nachfolgendes Diagramm erstellt. 
 
 
 
 
 
 
 
Beurteile, ob das Diagramm geeignet ist (Vorteile/Nachteile) und mache den 
beiden gegebenenfalls Verbesserungsvorschläge. - Verwende dabei Fachbegriffe! 
 

Aufgabe A6 
Sarah und Cem haben für die Schülerzeitung ein Diagramm erstellt, das den 
Anstieg der Preise für Tanzkurse in den letzten 10 Jahren zeigt. 
 
Was meinst du zu 
ihrer Schlagzeile und 
zu dem Diagramm? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Aufgabe A7 
In einem Unternehmen sind 80 Mitarbeiter beschäftigt. Davon arbeiten in der 
Produktion 45 %, im Außendienst 15 %, in der Verwaltung 30 % und in der 
Konstruktion 10 %.  
a)  Wie viele Personen sind in den einzelnen Bereichen des Unternehmens 

tätig?  
b) Zeichne ein Kreisdiagramm.  
c)  Zeichne ein Streifendiagramm. 

  

 

 

E
u

r
o
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Level 2 – Fortgeschritten – Blatt 2 

Aufgabe A8 
Eine Familie verfügt über ein monatliches Einkommen von 3 600 €. Davon gibt sie 
aus für Miete 30 %, Essen 35 %, Kleidung 15 %, Auto 8 % und für Sonstiges 12 % 
aus. 
a)  Berechne die Prozentwerte für die einzelnen Ausgaben.  
b)  Stelle die Ausgaben in einem Kreisdiagramm dar. 
 

Aufgabe A9 
Die Klasse 7b hat eine Mathematikarbeit geschrieben. Der Fachlehrer kann 
folgenden Klassenspiegel an die Tafel schreiben. 

� �� ��� �� � �� 
2 5 5 4 3 1 

a) Wie viel Prozent entfallen auf die einzelnen Zensuren?  
b)  Stelle das Ergebnis in einem Diagramm dar. 
 

Aufgabe A10 
Über den Tagesablauf von Jugendlichen gibt es folgende Untersuchung:  
Schlafen, Essen, Körperpflege 48 %  
Arbeiten, Lernen 19 %  
Hausaufgaben 6 % 
Medien, Sport, Kultur 22 % 
Geselligkeit 5 %.  
Stelle das Ergebnis der Untersuchung in einem Kreisdiagramm dar. 
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Level 2 – Fortgeschritten – Blatt 2 

Lösung A1 
 
 
 
 
 
 
 
Lösung A2 
Jeder Vierte bedeutet mathematisch 

�

�
. 

�

�
=

��

���
= 25 %  

 

Lösung A3 
a) Einer von vier: 

�

�
;  0,25; 25 %  

b) 20 % :  Einer von fünf; 
�

�
;  0,2   

c) 0,15 :  Drei von 20; 
�

��
;  15 %  

d) 
�

��
 : Drei von 20; 0,15;  15 % 

 

Lösung A4 
Schätzung: 
� ≈ 60 %    

� ≈
�

�
≈ 20 %   

� ≈
�

�
≈ 15 %  

� ≈
�

��
≈ 5 %  

Messung: 
� hat einen Mittelpunktswinkel von 225 ° 
���

���
=

�

�
=

���

800
=

���

8

100
=

��,�

���
= 62,5 %  

� hat einen Mittelpunktswinkel von 75 ° 
��

���
=

�

��
=

���

2400
=

���

� 

���
=

�,����

���
≈ 20,83 %  

� hat einen Mittelpunktswinkel von 45 ° 
��

���
=

�

�
=

���

800
=

"��

#

���
=

��,�

���
= 12,5 %  

� hat einen Mittelpunktswinkel von 15 ° 
��

���
=

�

��
=

���

2400
=

"��

� 

���
=

�,���

���
≈ 4,17 %  
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Level 2 – Fortgeschritten – Blatt 2 

Lösung A5 
Das Diagramm zeigt in kompakter Form das, was den Schülerinnen und 
Schülern der 10. Klasse am Tanzkurs besonders gefällt. Als undetaillierte 
Gesamtübersicht verschafft es einen guten Überblick. 
Allerdings ist die Summe der aufgeführten Prozentzahlen größer als 100 %, 
sodass hier auch Mehrfachnennungen vorliegen. Es ist nicht mehr möglich 
die absolute Anzahl Schülerinnen / Schüler pro Vorliebe zu ermitteln. 
 
Als geeigneter kann ein Balkendiagramm gesehen werden, welches neben 
den einzelnen Prozentzahlen auch die absolute Anzahl Nennungen darstellt 
sowie die Gesamtanzahl der Schülerinnen und Schüler. 
Zu überlegen wäre auch, eine Aufteilung der Prozentzahlen nach Mädchen 
und Jungen vorzunehmen, da sehr häufig ja die Vorlieben der Mädchen sich 
von den Vorlieben der Jungen unterscheiden. 
 

Lösung A6 
Mittlere jährliche Preissteigerung zwischen 2009 und 2018: 
Absolut: 

& =
��'�(

��
=

��

��
= 2,10 € / Jahr 

Relativ: 
*�

�+
⋅���

��
= 11,86 % / Jahr 

Gemessen an der niedrigen Inflationsrate der Jahre 2009 bis 2009 ist die 
Schlagzeile des Diagramms „Preise für Tanzkurse steigen rasant“ 
gerechtfertigt. 
 

Lösung A7 
a) Von insgesamt 80 Mitarbeitern sind: 
 45 % in der Produktion gleich 80 ⋅ 0,45 = 36 Mitarbeiter, 
 15 % im Außendienst gleich 80 ⋅ 0,15 = 12 Mitarbeiter, 
 30 % in der Verwaltung gleich 80 ⋅ 0,3 = 24 Mitarbeiter und 
 10 % in der Konstruktion gleich 80 ⋅ 0,1 = 8 Mitarbeiter 
 beschäftigt. 
 
b) Kreisdiagramm: 
 Die Mittelpunktswinkel sind: 
 Produktion: 360 ° ⋅ 0,45 = 162 ° 
 Außendienst: 360 ° ⋅ 0,15 = 54 ° 
 Verwaltung: 360 ° ⋅ 0,3 = 108 ° 
 Konstruktion: 360 ° ⋅ 0,1 = 36 ° 
 
 
c) Balkendiagramm: 
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Level 2 – Fortgeschritten – Blatt 2 

Lösung A8 
a) Von insgesamt 3 600 € entfallen 
 30 % auf die Miete gleich 3600 ⋅ 0,3 € = 1080 €, 
 35 % auf das Essen gleich 3600 ⋅ 0,35 € = 1260 €, 
 15 % auf die Kleidung gleich 3600 ⋅ 0,15 € = 540 €, 
 8 % auf das Auto gleich 3600 ⋅ 0,08 = 288 € und 
 12 % auf Sonstiges gleich 3600 ⋅ 0,12 = 432 €. 
b) Kreisdiagramm 

Die Mittelpunktswinkel sind: 
Miete: 360 ° ∙ 0,3 = 108 ° 
Essen: 360 ° ∙ 0,35 = 126 ° 
Kleidung: 360 ° ∙ 0,15 = 54 ° 
Auto: 360 ° ∙ 0,08 = 28,8 ° 
Sonstiges: 360 ° ∙ 0,12 = 43,2 ° 
 

Lösung A9 
a) Es sind insgesamt 20 Benotungen. 
 Die Note . ist 2-mal vergeben. 

    
�

��
= 0,1 = 10 % 

 Die Note .. ist 5-mal vergeben. 

    
�

��
= 0,25 = 25 %  

 Die Note ... ist 5-mal vergeben. 

  
�

��
= 0,25 = 25 % 

 Die Note ./ ist 4-mal vergeben. 

  
�

��
= 0,2 = 20 % 

 Die Note / ist 3-mal vergeben. 

  
�

��
= 0,15 = 15 % 

 Die Note /. ist 1-mal vergeben. 

 
�

��
= 0,05 = 5 % 

 

Lösung A10 
Kreisdiagramm 
Die Mittelpunktswinkel sind: 
Schlafen, Essen Körperpflege: 360 ° ∙ 0,48 = 172,8 ° 
Arbeiten, Lernen: 360 ° ∙ 0,19 = 68,4 ° 
Hausaufgaben: 360 ° ∙ 0,06 = 21,6 ° 
Medien, Sport, Kultur: 360 ° ∙ 0,22 = 79,2 ° 
Geselligkeit: 360 ° ∙ 0,05 = 18 ° 
 

 

b) Balkendiagramm 
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Level 2 – Fortgeschritten – Blatt 3 
Dokument mit 10 Aufgaben 

Aufgabe A1 
In der Meierei in Sonthofen im Allgäu wird „Emmentaler Käse“ 
hergestellt. Das Labor der Meierei ermittelt die Bestandteile dieser 

Käsesorte.  

Wasser 45 %,  

Fett 30 %,  

Eiweiß 10 %,  

Kohlehydrate 10 % und  

Mineralien 5 %.  

Stelle die ermittelten Werte in einem Kreisdiagramm dar. 
 

Aufgabe A2 
Vom gesamten Festland der Erde entfallen auf die einzelnen Kontinente folgende 

Anteile:  

Asien 30 %,  

Amerika 28 %,  

Afrika 20 %,  

Antarktis 9 %,  

Europa 7 % sowie  

Australien 6 %.  

Stelle das Ergebnis  

a) in einem Streifendiagramm  
b)  in einem Kreisdiagramm dar.  

 

Aufgabe A3 
Bei einer Kommunalwahl erhielten die einzelnen Parteien die folgende Anzahl von 
Stimmen:  

CDU 245 Stimmen,  

SPD 311 Stimmen,  

F.D.P. 52 Stimmen,  

Grüne 103 Stimmen und  

FWG 482 Stimmen.  

Stelle das Ergebnis in einem Kreisdiagramm dar.  

 

Aufgabe A4 
Eine Versicherungsgesellschaft gibt folgende Prozentsätze für Schadensfälle 
bekannt:  

Sturmschäden: 50 %,  

Einbruch/Diebstahl: 15 %  

Glasschäden: 7 %  

Feuerschäden: 10 %  

Wasserschäden: 18 %  

Stelle das Ergebnis in einem Kreisdiagramm dar.  

 

Aufgabe A5 
Von den 480 Schülerinnen und Schülern einer Schule kommen 65 % mit dem Bus, 

30 % mit dem Fahrrad und der Rest zu Fuß zur Schule. Stelle dies in einem 

Kreisdiagramm dar.  
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Level 2 – Fortgeschritten – Blatt 3 

Aufgabe A6 
Der Mensch besteht zu 60 % aus Wasser, zu 20 % aus Eiweiß, zu 14 % aus Fett 

und zu 6 % aus anderen Stoffen. Stelle dies in einem Kreisdiagramm dar.  

 

Aufgabe A7 
Jill hat bei einer Umfrage in ihrem Heimatort erfragt, welche Haustiere in den 
Familien der Befragten leben. 

Danach berichtet sie ihrer Klasse: 

30 % der Familien haben Katzen, 

50 % Hunde, 

15 % Vögel, 

5 % Hamster, 

10 % Kaninchen und 

10 % Fische. 

 

Ich habe euch das mal in einem Kreis-
diagramm dargestellt, sagt Jill. 
Ihre Klassenkameradin Patrizia meldet sich: „Irgendwas im Diagramm muss 

falsch sein. Die Fläche für die Hunde ist zu klein.“ 
 

a) Erläutere, was Patrizia meint. 
b) Warum kann man kein zu den Daten von Jill passendes Kreisdiagramm 

erstellen? 
c) Stelle die Ergebnisse der Umfrage in einem Säulendiagramm dar. 
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Level 2 – Fortgeschritten – Blatt 3 

Lösung A1 
Kreisdiagramm 

Die Mittelpunktswinkel sind: 

Wasser: 360 ° ∙ 0,45 
 162 ° 

Fett: 360 ° ∙ 0,3 
 108 ° 

Eiweiß: 360 ° ∙ 0,1 
 36 ° 

Kohlehydrate: 360 ° ∙ 0,1 
 36 ° 

Mineralien: 360 ° ∙ 0,05 
 18 ° 

 

 

 

 
 

 
 

Lösung A2 
a) Streifendiagramm 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

b)   Kreisdiagramm 
   Die Mittelpunktswinkel sind: 

 Asien: 360 ° ∙ 0,3 
 108 ° 

 Amerika: 360 ° ∙ 0,28 
 100,8 ° 

 Afrika: 360 ° ∙ 0,2 
 72 ° 

 Antarktis: 360 ° ∙ 0,09 
 32,4 ° 

 Europa: 360 ° ∙ 0,07 
 25,2 ° 

 Australien: 360 ° ∙ 0,06 
 21,6 ° 
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Level 2 – Fortgeschritten – Blatt 3 

 

Lösung A3 
Kreisdiagramm 

Gesamtanzahl Stimmen: 1193. 

Darauf entfallen auf 

CDU: 
���

����

 20,54 % 

SPD: 
���

����

 26,07 % 

F.D.P: 
��

����

 4,36 % 

Grüne: 
���

����

 8,63 % 

FWG: 
���

����

 40,4 % 

Die Mittelpunktswinkel sind: 

CDU: 360 ° ∙ 0,2054 
 73,94 ° 

SPD: 360 ° ∙ 0,2607 
 93,85 ° 

F.D.P.: 360 ° ∙ 0,0436 
 15,7 ° 

Grüne: 360 ° ∙ 0,0863 
 31,07 ° 

FWG: 360 ° ∙ 0,404 
 145,44 ° 

 

 
 

 

Lösung A4 
Kreisdiagramm 
Die Mittelpunktswinkel sind: 

Sturmschäden: 360 ° ∙ 0,5 
 180 ° 

Einbruch/Diebstahl: 360 ° ∙ 0,15 
 54 ° 

Glasschäden: 360 ° ∙ 0,07 
 25,2 ° 

Feuerschäden: 360 ° ∙ 0,1 
 36 ° 

Wasserschäden: 360 ° ∙ 0,18 
 64,8 ° 
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Level 2 – Fortgeschritten – Blatt 3 

Lösung A5 
Kreisdiagramm 

Anzahl der Schüler mit dem 

Bus: 480 ∙ 0,65 
 312 

Fahrrad: 480 ∙ 0,3 
 144 

Zu Fuß: 480 � 312 � 144 
 24 

Die Mittelpunktswinkel sind: 

Bus : 360 ° ∙ 0,65 
 234 ° 

Fahrrad: 360 ° ∙ 0,3 
 108 ° 

Zu Fuß: 360 ° ∙ 0,05 
 18 ° 

 

 

 
Lösung A6 
Kreisdiagramm 

Die Mittelpunktswinkel sind: 

Wasser : 360 ° ∙ 0,6 
 216 ° 

Eiweiß: 360 ° ∙ 0,2 
 72 ° 

Fett: 360 ° ∙ 0,14 
 50,4 ° 

Sonstige Stoffe: 360 ° ∙ 0,06 
 21,6 ° 

 

 

 

 

 
 

 

 

Lösung A7 
a) Jill meldet 50 % Hunde. Im Kreis-

diagramm wäre das ein ganzer 

Halbkreis. Für Hunde hat Jill jedoch 
keinen Halbkreis markiert. 

b)   Die Summe aller aufgeführten 

Prozentzahlen übersteigt die 100 %. 

Ein Kreisdiagramm kann aber nur 

Daten bis 100 % 
 360 ° darstellen. 

 Die Tatsache, dass  überschritten sind 

bedeutet, dass in der Umfrage 
Mehrfachnennungen vorkamen. 

Deshalb kann die Umfrage als Grafik 
nur in einem Balkendiagramm (siehe 
Grafik) dargestellt werden. 

c) Balkendiagramm 
 Grafik rechts. 
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